

家风教育。

2022年6月8日,习近平总书记考察四川省眉山市三苏祠时指出,“我们要敬仰中华优秀传统文化,坚定文化自信。”习近平总书记考察海南时,多次引用苏东坡在海南写下的诗词名句。省第八次党代会报告明确提出“保护和利用好东坡文化”。今年2月18日,首届中国(海南)东坡文化旅游大会在海口开幕,通过东坡文化的创造性转化和创新性发展,传承并发扬东坡文化。

东坡文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,蕴含着清正廉洁的价值追求、以身作则的家风家教。“功废于贪,行成于廉”“薄于为己而厚于为人”,苏氏一门家风笃厚,苏洵、苏轼、苏辙三人皆留下大量与家风家教相关的文字、诗词。苏轼曾在他的长子赴任时,赠他一方砚台,亲手刻上砚铭:“以此进道常若渴;以此求进常若惊;以此治财常思予;以此书狱常思生。”在醇厚家风的熏陶下,走出家乡的三苏父子以天下为己任。尤其是苏轼,“身行万里半天下”,哪怕命运多舛,依然坚持为官一任、造福一方,为百姓做了不少好事。习近平总书记强调,家风家教是一个家庭最宝贵的财富,是留给子孙后代最好的遗产。要推动全社会注重家庭家教家风建设,激励子孙后代增强家国情怀,努力成长为对国家、对社会有用之才。党员、干部特别是领导干部要清白做人、勤俭齐家、干净做事、廉洁从政,管好自己和家人,涵养新时代共产党人的良好家风。

用红色档案涵养清廉家风

档案是历史的真实记录,是党和国家的宝贵财富。省档案馆保存大量珍贵的革命历史档案,这些红色档案资源真实记载着“二十三年红旗不倒”的琼崖革命精神,传承着中国共产党领导人民在革命、建设和改革进程中铸就的伟大精神和宝贵经验,蕴含着丰富的红色基因,是人民群众在中国共产党领导下为共产主义事业艰苦奋斗历程的真实见证。我们要紧紧围绕习近平总书记“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”“继承和弘扬中华优秀传统文化,继承和弘扬革命前辈的红色家风”的重要指示精神,高度重视红色档案的保护和开发工作,用红色档案涵养清廉家风,扎实推进清廉自贸港建设。

一要加大红色档案保护力度。要切实提高政治责任感和历史使命感,把保管好、利用好红色档案工作摆在重要位置。秉持“应收尽收、有效保护、科学管理、合理利用”的基本原则,做好整体规划,立足实际,科学制订红色档案的抢救和保护措施,将红色档案保护利用纳入财政预算,进一步推动红色档案的收集保护和利用。

二要加强红色档案资源建设。红色档案资源是开展保护、研究、利用的基础。要紧紧围绕海南历史文化名人和“二十三年红旗不倒”的琼崖革命精神,全面开展红色档案资源的普查和收集工作,确保散存在民间的红色档案应收尽收;开展老战士、幸存者、见证者的

口述访谈活动,通过录音录像、书面记录等方式将红色历史文化以口述历史的形式保留下来;做好红色档案的整理工作,同时推动把实体资源转化为数字化信息,实现红色档案实体和数字信息并存。

三要促进红色档案的开发利用。要充分发挥红色档案的价值内涵和文化元素,进一步推动爱国主义教育和家风教育进机关、进企业、进农村、进学校、进社区,将丰富的红色档案资源转化为“四史”宣传教育、家风教育的鲜活教材。要用好用活红色档案资源,通过举办主题展览展示、创作影视作品、出版文献汇编等多种方式,推出一批主题鲜明、制作精良、感染力强的红色档案精品力作,用红色档案生动阐释“二十三年红旗不倒”的琼崖革命精神,大力宣传新时代10年的伟大变革,让红色档案绽放出新时代的光芒。要拓展“红色文化+旅游”的宣传教育模式,依托全省深厚的历史文化底蕴和众多的红色革命遗址,推出一批具有红色内涵的精品旅游线路,开发具有海南特色的红色文创产品,激发红色档案的社会教育价值。■

【作者单位:省档案局(馆)】